编者按

您在房屋买卖或租赁中发生法律纠纷;您在家庭婚姻生活中亮起红灯;您在劳动维权时遭遇困惑……

当您需要法律上的专业指点,或者希望通过诉讼途径解决纠纷时,请给我们来信。"我要找律师"栏目特意为您搭建起寻觅律 师的桥梁,只要您将求助事项详细写下来,并说明需要什么样的律师提供什么帮助,然后通过邮寄或者电子邮件传递给我们,我们 将免费为您刊出。请在来信或者电子邮件中注明您的详细联络方式,以便律师及时和您联系。

劳动工伤

公司准备裁员, 员工如何维权

现在听说公司经营比 条规定: "用人单位濒临 较困难,可能即将裁员, 一些员工已被要求提前解 除合同。但我听说公司裁 员有严格的限制,而且是 有经济补偿的,请律师能 否简单介绍一下相关的法

——方小姐

上海予一律师事务所 李斌律师回复如下:

裁员是有非常严格的 实体性条件和程序性条件

《劳动法》第二十七

破产进行法定整顿期间或 者生产经营状况发生严重 应当提前三十日向工会或 者全体职工说明情况, 听 取工会或者职工的意见, 经向劳动行政部门报告 后,可以裁减人员。用人 单位依据本条规定裁减人 员,在六个月内录用人员

的人员。" 本市的相关规定也对 姐相应的经济补偿。

我 的 劳 动 合 同 是 规定的。已经生效的劳动 在本市企业进行裁员需要符 序做出了非常明确的规定。

> 方小姐的劳动合同合法 有效,且仍未到期,公司在 符合上述法律法规所规定的 相关条件的情况下才可以裁 看似乎不符合裁员条件,那 就不能裁员。

《劳动合同法》第四十 六条规定,用人单位经济性 裁员的应当给予经济补偿 按照相关规定和方小姐的劳 动合同签订时间, 如果公司 依法裁员, 也应该给予方小



资料图片

替人干活受伤,赔偿责任谁担

刘某受王某雇用, 替 张某搬运和运送一批材 的事故, 刘某的医药费用

车时,他不慎被一个金属 零件砸到头部, 现在正在 医院治疗。

请问律师,发生这样 等损失应由谁承担?

其付出劳务,并在雇佣劳动 中受伤, 因此刘某的医药费 用应当由王某支付。如果刘 某本身对事故的发生具有过 上海予一律师事务所 错,则可适当减轻雇主王某

刘某因受王某雇用,为

协商解除合同, 咨询补偿数额

我和公司签了3年的劳动合同, 现在刚工作满1年,公司就以内部调 如下: 整为由,给我两个选择:一是调动部 门和岗位, 二是协商解约, 支付补偿

对于要调我去的部门, 我感到很 不满意, 因此基本放弃了第一种选 择。由于我的劳动合同中注明了工作 岗位, 因此按照合同公司本不能随意 调动我的岗位。但人事经理说,那只 是在通常情况下, 这次调动是由公司 个月工资的经济补偿金。 经营状况发生变化引起的。

上海予一律师事务所李斌律师回复

公司的说法并不准确。依据相关法 律的规定,因劳动合同订立时所依据的 客观情况发生重大变化, 致使原劳动合 同无法履行,经当事人协商不能就变更 劳动合同达成协议,由用人单位解除劳 动合同的,用人单位须给予补偿。

补偿数额按劳动者在本单位工作的 年限,工作时间每满一年发给相当于一

因此, 方小姐有两种选择, 一是提 请问律师,公司的说法是否属 出劳动仲裁,要求公司继续履行劳动合 ——方小姐 同;二是要求公司给予经济补偿。

合同到期离职,咨询补偿标准

我在目前的公司工作前后共5 年,公司最近通知我,这次合同到期 就不再跟我续签合同了, 但没有提到 补偿的事。请问律师,在合同到期的 偿,可以申请劳动仲裁。 情况下解约,我是否能拿到补偿?补

复如下:

定,除用人单位维持或者提高劳动合 同约定条件续订劳动合同,劳动者不 补贴等货币性收入。

同意续订的情形外, 合同到期后用人单 位不与劳动者续签劳动合同的, 应向其 支付经济补偿。如果用人单位不予补

具体计算方法为:自2008年1月 偿的标准是怎样的? ——赵小姐 1日起,按照在该公司工作的年限,每 满一年支付一个月工资, 六个月以上不 **上海予一律师事务所李斌律师回** 满一年的,按一年计算;不满六个月 的,支付半个月工资。此处所指的工 根据我国《劳动合同法》有关规 资,是指在劳动合同解除或者终止前十 二个月的平均工资,包括奖金、津贴和

调动工作地点,是否符合规定

我是跟劳务派遣公司签订合同, 被派至目前的公司工作的。由于工厂 订单减少,公司决定将我工作的这处 工厂暂时关闭, 所有工人都合并到另 一处工厂上班。

由于路途遥远、再加上牵涉到租 房等问题, 我不想去那里上班。公司 如下: 说,派遣合同中只注明我是派至该公 司工作的,至于具体工作地点并没有 约定, 因此公司将我调动到别的工厂 是合法的, 如果我不愿意去就自行辞

职,不会给我一分钱补偿。

请问律师、这一做法在法律上真的 站得住脚么?

——唐先生

上海予一律师事务所李斌律师回复

如果唐先生的劳务派遣合同并未注 明工作地点,且没有其他证据可证明他 被派遣的工作地点是确定一处,那么用 工单位的确有权改变他的工作地点。

婚姻家庭

房产留给前夫,咨询继承问题

我和前夫离婚时,一套房产过户 复如下: 给了前夫和儿子共有, 儿子也随前夫

前夫几年前再婚,妻子有一个5 岁的女儿。

请问律师,将来如果前夫过世, 他的妻子和女儿对这套房产是否有继

——刘女士

如果刘女士的前夫去世时,没有遗

具体来说,就是由其再婚妻子、再 婚后所生女儿 (或再婚之后形成抚养关 系的继女) 以及刘女士的儿子、前夫的 父母共同法定继承该房屋的一半产权份 上海予一律师事务所李斌律师回 额。

有意向求助者提供咨询、帮助或代理诉讼的律师,可直接与《律师周刊》联系。 《律师周刊》将及时刊登律师提供的咨询。

无论是求助者还是律师,都可通过来信或电子邮件与《律师周刊》联系。

来信请寄:上海市小木桥路 268 弄 1 号 4 楼《上海法治报》"我要找律师"栏目,邮编 200032。 或发送电子邮件到 lszk99@126.com。

卖掉婚前住房, 钱款如何分割

我在婚前曾买过一处二手房、总 价近50万元,最初办理了贷款,还 贷2年多之后,又一次性还清了所有

之后我和妻子登记结婚, 并曾在 这处房子居住过近1年,然后我们又 通过贷款买了一处新的商品房, 老房 子一直对外出租。

去年年底, 我将这处老房子卖掉 了,总共卖得近280万元。现在我跟 妻子由于感情不和准备离婚, 但对这 笔卖房款如何处置分歧很严重。

我认为这笔钱应该归我个人所 有,因为这是我卖掉婚前所购住房的 钱。而妻子则认为钱应该平分,因为 这是婚后的收入。

请问律师,这笔钱依法究竟应该 的利息等财产,也属于婚前财产。

上海予一律师事务所李斌律师回复 如下:

郑先生的问题在于,婚前房产在婚 后出售所得房款到底算是婚前个人财 产,还是婚后夫妻共同财产?结合本案 具体情况来看,该房款是婚前房产的转 化形式,是将其婚前"房产"转化为 "房款",这只是形式上的转化,并不能 改变实质上财产的所有权性质。因此该 房款属于郑先生婚前个人财产, 离婚时 无需分割。

同样,婚前其他财产的形式转化, 也不影响其作为婚前财产的性质。另 外,婚前财产产生的孳息,如婚前存款

没有本市户籍, 能否争抚养权

我是外地人,2013年和丈夫结 婚,他是上海人。现在我和丈夫在闹 离婚,我想要孩子的抚养权,但他说 我在上海没有户口和住处,孩子不可 能跟我生活。即使到法院去诉讼,法 院也不会支持我的请求。

请问律师,事实是否果真如此? 我能不能争取到孩子的抚养权?

上海予一律师事务所李斌律师回复

妻离婚的前提是双方感情确已破裂,至 于孩子的抚养权问题, 法院会根据最有 利于孩子成长的原则,通过对夫妻双方 工作、收入、学历、居住环境等问题综 合考量来确定,并非一定要求取得孩子 ——刘**女士** 抚养权的夫或妻一方为上海户籍。

经济事务

中止代理关系,如何进行告知

王某的公司曾经取得我公司的授 权, 在特定区域代理我公司产品的销 售。但在合同期内, 我们发现他们屡 次出现严重违约的行为,依据原合同 中的解约条款, 我们提前和对方解除 了代理关系

跟该公司"划清界限"。请问律师, 授权给其他公司的范围和权限。

具体该采取什么方式? ——刘先生

上海予一律师事务所李斌律师回复

刘先生的公司可以聘请律师或通过 公司的法律顾问, 向王某公司发送律师 可是最近我们听说,王某的公司 函,表明已解除代理关系的立场,并可 仍旧打着我公司代理的名号在招揽生 保留要求对方赔偿的权利。还可以在媒 意。我们担心日后牵涉纠纷,因此想 体上发布有关声明,明确告知公众公司

信用卡遭盗刷,是否需要还款

我的信用卡日前被盗, 在我挂失 之前,有多笔在商场消费的记录。

现在我已经报案,但是案子目前 还没有进展。我就此事咨询在银行工 作的朋友,他说信用卡消费主要以密 码为准, 商场对签名只做形式审查, 即只要上面签的是我的名字,那么商 场就视为是我本人刷卡消费。因此,

这些消费我还是需要还款的。 请问律师,对于那几笔消费,我 究竟是否需要承担还款的责任?

上海予一律师事务所李斌律师回复

依据目前的法律规定,程先生的情 况银行一般是不承担责任的。

当然,如果公安和银行方面的追查 工作有了结果,对盗刷的过程有了明确 的说法,那么就比较容易分析用户和银 行各自的责任,从而分担损失。

信用卡与持卡人的资信挂钩,一旦 持卡人未能偿还欠款,其信用评价就会 降低。因此,程先生还是应当先付清信 ——程先生 用卡欠款,以免遭受进一步损失。

债权债务

为借款作担保, 须如何担责任

我 1 年 多以前替肖某 的借款担保, 现在这笔借 款已经到期, 肖某却没有 还款,而且人也去了外 地,债权人将肖某告到了 法院,同时也将我列为了

我去跟债权人沟通, 告知他肖某实际有财产, 是债权人不肯对我撤诉, 保证。 依旧要告我们两人。

人有财产只是不肯还钱, 我作为担保人是否也要承 债权人如果起诉肖某

和我,法院是否会判决支 ——陆先生

上海予一律师事务所 李斌律师回复如下:

我国担保法中规定的保证 形式。法院是否支持债权 人的请求,要根据陆先生 具体的保证情况和对方的 证据情况而定。

并提供了相关的线索,但 分为一般保证和连带责任

如果陆先生在借款担 请问律师,如果债务 保中约定:债务人(肖 某)不能履行债务时,由 保证人 (陆先生) 承担保 证责任的,是一般保证, 保证。 这个时候,债权人应该先 向法院请求判决肖某偿还

如果肖某在执行阶段无 财产可执行的,才可以向陆

先生您要求偿还借款。 如果当初约定的是:保 证人(陆先生)与债务人 (肖某) 对债务承担连带责 任的,或者保证人(陆先

生) 只是在保证人一栏签 根据我国法律,保证 字,并未明确是何种保证, 那么就属于连带责任保证。 在这种情况下,债权人要求 陆先生代为偿还借款是会得 到法院的支持的。

> 如果当初没有明确约 定,则依据法律推定为连带 而无论属于何种保证,

在陆先生代为偿还欠款之 后,可以依法向肖某追偿。

交通事故

派遣员工肇事,应当如何起诉

我大伯最近遭遇交通 部由 A 公司承担,和他 生的大伯可以将 A 公司、B 事故,在骑自行车下班途 们没有关系。 中被一辆汽车撞了。

所有, 驾驶员则是一个派 遣员工,和B公司签约, 被派到A公司工作。

现在我们跟驾驶员以 及A、B公司都在进行协 商,但在赔偿数额方面没 有达成一致。

而且B公司其至不 愿担责, 说派遣合同中有 相应的约定,类似赔偿全

这辆车属于 A 公司 不成去法院起诉的话,我 院。 们能否同时起诉 A、B 公 司?如果他们之间确实有则,合同在当事人之间产生 就不需要赔偿我大伯了?

如果协商不成,孙先

上海予一律师事务所

障将来的生效判决能够得

到执行或者避免财产遭受

损失,对当事人的财产或

者争议的标的物,采取限

制当事人处分的强制措

上海予一律师事务所 李斌律师回复如下:

公司、驾驶员、保险公司列 请问律师,如果协商 为共同被告,一并起诉至法 根据合同法的相对性原

相关约定,是否B公司 效力,对合同以外的第三人 没有法定约束力。 也就是说, A 公司和 B

公司签订的派遣协议对 A、 B两家公司是有效力的,但 合同的约定对合同以外的第 三人不产生约束力, B 公司 不能因此免责。

诉讼实务

起诉索要欠款,如何财产保全

张某欠我一笔钱不 还,现在还款日期已经过 李斌律师回复如下: 去多日,他依旧敷衍拖 延,丝毫没有要还钱的意 法院在利害关系人起诉前

现在我想去起诉他, 朋友说我可以在起诉时申 请财产保全,将他的一辆 车子扣住,这样可以防止 他将车子卖掉, 一旦胜诉 就不怕拿不到钱了。 请问律师, 财产保全

诉讼中财产保全的适 是否真的有这样的效果? 用条件是: 申请财产保全是应当在起 诉时一并向法院提出么? 提出保全是否需要一些条 案件必须是给付之诉,即 该案的诉讼请求具有财产

——李先生 给付内容。

一,需要对争议的财 产采取诉讼中财产保全的

为主观或者客观的因素导致 财产保全,是指人民 不能执行或者难以执行。 三,诉讼中财产保全发 或者当事人起诉后,为保 生在民事案件受理后、法院

二,将来的生效判决因

尚未作出生效判决前。 四,诉讼中财产保全一 般应当由当事人提出书面申

五,人民法院可以责令 当事人提供担保。 人民法院依据申请人的

申请,在采取诉讼中财产保 全措施前,可以责令申请人

因此, 李先生可以向法 院提出财产保全申请,是否 准许由法院决定。

在运到目的地搬运下 ——高先生

李斌律师回复如下:

的赔偿责任。

留合法有效的遗嘱,则该房屋产权的一 半,属于其前夫再婚之前的个人合法财 产,这部分财产应由刘女士前夫的所有 法定继承人共同继承。